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Dovoljeno gradivo in pripomočki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemični svinčnik, svinčnik HB ali B, radirko, šilček in računalo. 

Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

JESENSKI IZPITNI ROK

Sobota, 28. avgust 2021 / 90 minut

Državni  izpitni  center

SPLOŠNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila. 
Ne odpirajte izpitne pole in ne začenjajte reševati nalog, dokler vam nadzorni učitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpišite svojo šifro (v okvirček desno zgoraj na tej strani).
Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Število točk, ki jih lahko dosežete, je 45. Za posamezno nalogo je število točk navedeno v 
izpitni poli. Pri reševanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.
Rešitve pišite z nalivnim peresom ali s kemičnim svinčnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. 
Pišite čitljivo. Če se zmotite, napisano prečrtajte in rešitev zapišite na novo. Nečitljivi zapisi in nejasni popravki bodo 
ocenjeni z 0 točkami.
Pri računskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi računi in sklepi. Če ste 
nalogo reševali na več načinov, jasno označite, katero rešitev naj ocenjevalec oceni.
Zaupajte vase in v svoje zmožnosti. Želimo vam veliko uspeha.

Š i f r a  k a n d i d a t a :

Izpitna pola 2
K E M I J A

© Državni izpitni center
Vse pravice pridržane.
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1. Snovi so zgrajene iz različnih delcev. 

1.1. Katere trditve so pravilne? 

A Izmed obeh rubidijevih naravnih izotopov je več izotopa 87Rb kakor izotopa 85Rb. 

B Protoni, nevtroni in elektroni imajo približno enako maso. 

C Atom žvepla ima v vseh p-orbitalah skupno 10 elektronov. 

D Atomi halogenih elementov imajo na zunanji lupini en elektron več kakor atomi 
žlahtnih plinov. 

E Vsi izotopi so radioaktivni. 

F V osnovnem stanju atoma klora je več samskih elektronov kakor v osnovnem stanju 
atoma magnezija. 

 

 Napišite kombinacijo pravilnih trditev.  

 Kombinacija pravilnih trditev: __________________ 

(2 točki) 
 

1.2. Napišite formulo delca, ki ima 34 protonov in elektronsko konfiguracijo [Ar] 4s2 3d10 4p6. 

Odgovor:  _______________________________________________________________________  
(1 točka) 
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2. Silicijev tetraklorid, žveplov diklorid in ogljikov disulfid so večatomne molekule. 

2.1. Napišite strukturne formule navedenih molekul in prikažite tudi nevezne elektronske pare. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

silicijev tetraklorid  žveplov diklorid  ogljikov disulfid 
 

(3 točke) 
 

2.2. Imenujte privlačne sile, ki prevladujejo med molekulo silicijevega tetrafluorida in molekulo 
ogljikovega disulfida. 

Odgovor:  _______________________________________________________________________  
(1 točka) 
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3. V zaprti posodi je 0,120 mol žveplovega(IV) oksida pri temperaturi 25 °C in tlaku 130 kPa. 

 
3.1. Napišite formulo žveplovega(IV) oksida. 

Odgovor:  _______________________________________________________________________  
(1 točka) 

 

3.2. Izračunajte prostornino posode, v kateri je žveplov(IV) oksid.  

Račun: 
 

 

 

 

 

 

 

 

Rezultat: _____________________ 
 (1 točka) 

 

3.3. Izračunajte število molekul žveplovega(IV) oksida v posodi. 

Račun: 
 

 

 

 

 

 

 

 

Rezultat: _____________________ 
(1 točka) 
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4. Pri reakciji fotosinteze iz ogljikovega dioksida in vode nastaneta glukoza in kisik.  

6CO2(g) + 6H2O(l) → C6H12O6(s) + 6O2(g) 

4.1. Izračunajte standardno reakcijsko entalpijo te reakcije. 

 ΔH°tv(C6H12O6(s)) = –1273 kJ mol–1 

 ΔH°tv(CO2(g)) = –394 kJ mol–1 

 ΔH°tv(H2O(l)) = –286 kJ mol–1 

Račun: 
 

 

 

 

 

 

 

 

Odgovor: _____________________ 
(1 točka) 

 

4.2. Opredelite reakcijo fotosinteze kot eksotermno ali endotermno in utemeljite svojo trditev 
glede na rezultat iz 1. vprašanja te naloge. 

Odgovor:  _______________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 

 

4.3. V diagramu prikažite spremembo entalpije za opisano reakcijo. Nazorno označite entalpijo 
reaktantov in entalpijo produktov.  

 

(1 točka) 
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5. Skica prikazuje dve raztopini. V čaši A imamo 250 mL raztopine, v čaši B pa 500 mL raztopine. 
Vsak delec predstavlja 0,100 mol topljenca. Molekule vode zaradi preglednosti niso narisane.  

 

 Čaša A Čaša B  

 V = 250 mL  V = 500 mL  

 

5.1. Kolikšna je množinska koncentracija topljenca v čaši A? 

 Odgovor: _________________ 

(1 točka) 
 

5.2. Na kakšno prostornino moramo razredčiti raztopino v čaši A, da se bo ves topljenec 
raztopil?  

 Odgovor: _________________ mL 

(1 točka) 
 

5.3. Iz čaše B odparimo 250 mL vode in ji dodamo 500 mL 1,2 M raztopine istega topljenca. V 
spodnjo čašo natančno narišite gladino raztopine in ustrezno število delcev topljenca. 
Predpostavite aditivnost prostornin. 

 

(1 točka) 
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6. Vodikov jodid nastane iz elementov, kot prikazuje reakcija.  

H2(g) + I2(g) 2HI(g) 

6.1. V posodo s prostornino 2,0 L smo dali zmes 3,0 mol vodika, 2,0 mol joda in 1,5 mol 
vodikovega jodida. Ko se je pri določenih pogojih vzpostavilo ravnotežje, se je množina 
vodikovega jodida povečala na 3,0 mol. Kolikšna je ravnotežna koncentracija vodika? 

Račun: 
 

 

 

 

 

 

 

 

[H2] = _____________________ 
(1 točka) 

 

6.2. Izračunajte konstanto ravnotežja. 

Račun: 
 

 

 

 

 

 

 

 

Kc = _____________________ 
(1 točka) 

 

6.3. Kako na vrednost konstante ravnotežja vpliva dodatek 1,0 mol vodika? 

Odgovor:  _______________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 
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7. Citronska kislina je organska večprotonska kislina. 

 
7.1. Prikazana je strukturna formula citronske kisline. Obkrožite tiste vodikove atome, ki jih 

kislina lahko odda pri reakciji z natrijevim hidroksidom. 

HO OH
OH

O OH
O O

 

(1 točka) 
 

7.2. Izračunajte množino citronske kisline, ki popolnoma zreagira s 100 mL 0,100 M raztopine 
natrijevega hidroksida. 

Račun: 
 

 

 

 

 

 

 

 

Rezultat: _____________________ 
 (1 točka) 

 

7.3. 0,10 M raztopina citronske kisline ima pH 2. Kakšna je koncentracija raztopine dušikove 
kisline z enako vrednostjo pH? 

Račun: 
 

 

 

 

 

 

 

 

Rezultat: _____________________ 
(1 točka) 
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8. Mravljinčna kislina, HCOOH, spada med karboksilne kisline. Konstanta kisline Ka =  1,7 ∙ 10–4. 

 
8.1. Zapišite izraz Ka za mravljinčno kislino. 

 

Ka = _____________________ 
(1 točka) 

 

8.2. Izračunajte pH raztopine, ki smo jo dobili tako, da smo k raztopini mravljinčne kisline dodali 
natančno toliko raztopine natrijevega hidroksida, da je bila koncentracija kisline enaka 
koncentraciji metanoatnega iona. 

Račun: 
 

 

 

 

 

 

 

 

Rezultat: _____________________ 
 (1 točka) 

 

8.3. Mravljinčno kislino smo popolnoma nevtralizirali z natrijevim hidroksidom. V nastalo 
raztopino smo pomočili rdeč lakmusov papir. Zapišite morebitno spremembo barve 
lakmusovega papirja in odgovor utemeljite. 

Odgovor:  _______________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 
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9. Ni-Cd baterija je sestavljena iz dveh polčlenov s standardnima elektrodnima potencialoma:  

 Cd + 2OH– → Cd(OH)2 + 2e– E°(Cd2+/Cd) = –0,81 V 

 NiO(OH)  + H2O + e– → Ni(OH)2 + OH– E°(Ni3+/Ni2+) = +0,49 V 

 
9.1. Zapišite celotno enačbo reakcije, ki poteka v Ni-Cd bateriji med praznjenjem. 

 

Enačba reakcije:  ________________________________________________________________  
(1 točka) 

 

9.2. Izračunajte standardno napetost Ni-Cd galvanskega člena. 

 Račun: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rezultat: _____________________ 
(1 točka) 

 

9.3. Pri uporabi baterije teče stalen tok 3,5 A. Kolikšna bo sprememba mase kadmijeve 
elektrode po osmih minutah? 

 Račun: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rezultat: _____________________ 
(1 točka) 
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10. V treh epruvetah so raztopine alkalijskih halogenidov: KCl, KBr in KI. 

 
10.1. Vzorcem dodamo raztopino AgNO3. Zapišite enačbo kemijske reakcije, pri kateri nastane 

bela oborina. 

 

Enačba reakcije:  ________________________________________________________________  
(1 točka) 

 

10.2. Ko raztopinam alkalijskih halogenidov dodamo klorovico in heksan, se plast heksana v 
enem vzorcu ne obarva. Kateri alkalijski halogenid je v tem vzorcu? 

 

Odgovor: _____________________ 
(1 točka) 
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11. V preglednice napišite skeletne ali racionalne formule zahtevanih izomerov in njihova imena po 
nomenklaturi IUPAC.  

 Položajni izomer pentan-2-ona Ime spojine 

11.1. 

  

(1 točka) 
 

 Funkcionalni izomer etanojske kisline Ime spojine 

11.2. 

  

(1 točka) 
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12. Dane so formule štirih spojin z enako molekulsko formulo C4H10O. 

A CH3CH2CH2CH2OH 

B CH3CH2CH(OH)CH3 

C CH3CH2OCH2CH3 

D (CH3)3COH 

 

12.1. Katera izmed navedenih spojin ima najvišje vrelišče? Napišite njeno ime po nomenklaturi 
IUPAC. 

Odgovor:  _______________________________________________________________________  
(1 točka) 

 

12.2. Katera od navedenih spojin je najbolj topna v vodi? Zapišite črko, ki označuje to spojino. 

Odgovor:  _______________________________________________________________________  
(1 točka) 

 

12.3. Napišite racionalno ali skeletno formulo ogljikovodika, iz katerega nastane spojina D s 
kislinsko katalizirano adicijo vode.  

 

 

 

Odgovor:  _______________________________________________________________________  
 (1 točka) 
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13. Dopolnite reakcijsko shemo.   

 

Br
NaOH(aq) H2SO4

T
 = 170 °C

A B C
HCl

 

13.1. Napišite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C. 

 A B C 

Racionalna ali 
skeletna 
formula spojine 

   

(3 točke) 
 

13.2. Opredelite vrsto (mehanizem) reakcije, pri kateri nastane spojina A. 

Odgovor:  _______________________________________________________________________  
(1 točka) 
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14. Dopolnite reakcijsko shemo. 

 

KCN/H+ H2O/H+

A B C

O

LiAlH4

 

 

14.1. Napišite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C. 

 A B C 

Racionalna ali 
skeletna 
formula spojine 

   

(3 točke) 
 

14.2. Koliko optičnih izomerov ima spojina B?  

Odgovor:  _______________________________________________________________________  
(1 točka) 
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15. Prikazane so strukture treh aminokislin.  

 

OHHS

NH2

O

A CB

OH

NH2

O

OHHO

NH2

O

 

  cistein levcin serin 

 

15.1. Zapišite racionalno ali skeletno formulo enega od dipeptidov, ki nastane iz levcina in serina. 

 

 

 

Odgovor:  _______________________________________________________________________  
 (1 točka) 

 

15.2. Zapišite racionalno ali skeletno formulo cisteina pri pH = 2. 

 

 

 

Odgovor:  _______________________________________________________________________  
(1 točka) 
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